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ELŐFIZETÉS! ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 245 
Egy hónapra ~ 80
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Égy hónapra — ek 35*— 
Egy szám — 1*50
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á nagyváradi paktum tandíja Stresemann lesz az uj német kancellár
MÁois örök í^azsa^ marad az. hoov maca SMégis örök igazság marad az, hogy maga 

kárán tanul az ember, a tapasztalatot nem osz­
togatják ingyen, meg kell érte fizetni a tandi­
jat. Négy esztendő óta most van először alkal­
muk az erdélyi kisebbségeknek akti? lendület­
tel belekapcsolódni az ország belpolitikai éle­
tébe. Előbb a mezőgazdasági választások, köz­
vetlenül utána a kereskedelmi és iparkamarai 
választások szólították sorompóba a szakmai 
élet kisebbségi reprezentánsait, maholnap pedig 
a községi választások urnái elé fognak felsora­
kozni a kisebbségi állampolgárok. Négy teljes 
esztendeig csak passzív szereplői voltunk a 
politikai közéletnek és az adminisztrációs ap­
parátusnak. Csak most kezdjük tanulgatni a 
„belpolitikát11 és nagyon természetes, hogy ezt 
a tudást sem adják ingyen, meg kell fizetni az árát.

Nagyváradon jól megfizettük az árát. Drága 
tandíj volt, csak az az egy vigasztaló, hogy az 
iskolapénzért soha sem kár. Nagyváradon 
éppen úgy, mint Erdélynek majdnem vala­
mennyi varosában, a kereskedelmi és iparka­
mara tagjainak nyolcvan-kilencven százaléka 
kisebbségi. Ez az egyszerű statisztikai tény 
természetesen nem jelenti azt, hogy a kamara 
vezetősége is ilyen arányban oszlik meg. A 
kereskedelmi miniszter gondoskodott arról, hogy 
tagokat ne csak választani, hanem kinevezni is 
lehessen és igy a kamarák vezetőségének ama 
bizonyos egyensúlya ezzel az egyszerű operá­
cióval helyreáll. A kisebbségi elemek még ezen 
a kinevezési operációkon túl is jelentékeny erőt 
képviselnek a kamarában. Ez az erő minden 
egyes kamarai székhelyen becsületes paktum 
után tapogatózott, amely egyformán biztosítsa 
a kereskedelem és ipar szakmai érdekeit, valamint 
a kisebbségi szakemberek megfelelő képviseletét.

A legelfogultabb kritikus is megállapíthatja, 
hogy soha lojálisabb paktumokat nem kötöttek 
még, mint aminöket a kereskedelmi élet ki­
sebbségi képviselői vállaltak magukra a ka­
marai választásokra. A paktumos megállapodá­
soknak generális alapelve az volt, hogy ott, 
ahol a kamara elnöke román lesz, a két alel­
nöki tisztet kisebbségi tagokkal fogják betöl­
teni, Ott pedig, ahol a kamara elnöke kisebb­
ségi lesz, a kát alelnöki tiszt románok kezébe 
jut. Ez a megegyezés az óriási többségben 
lévő kisebbségi tagok részéröl olyan nobilis 
gesztus volt, amely minden tekintetben alkal­
mas lett volna arra, hogy a túlságosan sovi­
niszta körök megelégedését is kielégítse. Talán 
nem is lett vona szükség erre a gesztusra, hi­
szen maga Constantinescu miniszter jelentette 
ki, hogy egyáltalában nem államérdek az, hogy 
a kereskedelmi és iparkamarák élére románok 
kerüljenek. Arra azonban senki sem gondolt, 
hogy ezt a becsületes paktumot meg is lehet 
szegni és a kisebbségeknek ezt az igazán minimális 
kívánságát egyszerűen fel is lehet rúgni. Pedig 
Nagyváradon ez történt. Barbu Romulus dr. 
paktumot kötött a kamara kisebbségi tagjaival, 
hogyha a kisebbségi szavazatokkal őt segítik 
az elnöki polcra, úgy a román szavazatokkal 
két alelnöki tisztet garantál a kisebbségeknek, 
•á kisebbségi tagok hűségesen le is szavaztak 
Barbu Romulusra. Barbu Romulusbol elnök 
tett és csak ezután derült ki, hogy a paktum 
tiaasik részét a román tagok közül senki sem 
veszi komolyan. Hanem egy jó tanácsot azt 
adtak a kisebbségi tagoknak, elégedjenek meg 
egy alelnöki székkel, nekik ez is elég. A ta­
kácsot nem volt aki megfogadja és az történt, 
aminek természetszerűleg történnie kellett, a 
kisebbségek kivonultak a kamarából.

Drága tandij volt, de a lecke jó. Jön még 
e§y néhány választás, talán fontosabbak is, 
kiint a kereskedelmi kamarai választások és 
addig semmiesetre sem árt, ha megtanuljuk a
receptet.

Luthert e/e fi a centrumpárt. A szociáldemokraták uj választásokat
követelnek

(Berlin, november 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Br. Luther német birodalmi kancellár 
visszalépése elkerülhetetlenné vált. A centrum 
ugyanis most már nem csatlakozott a szociál­
demokratáknak a Reichstag feloszlatására vo­
natkozó kívánságához, hanem a kancellár visz- 
szalépését követeli.

A centrum hivatalos lapja, a „Germania“, 
egy parlamenti körökből származó és a szen­
záció erejével ható cikket közöl, amelyben a 
centrumpárt a kancellár visszalépését határo­
zottan követeli és kimondja, hogy mindenképen 
ragaszkodik ehhez a követeléshez. Nem. tartják 
helytállónak azt az érvet, mintha a Locamo-

politika tisztára dr. Luthertől függne. A Lo- 
carno-kérdésben dr. Stresemann ugyanazokat a 
garanciákat nyújthatja.

A centrumpárt lapjának ez a közlése olyan 
híresztelésekre adott alkalmat, hogy a legrövi­
debb időn belül dr. Stresemann birodalmi kan­
cellárral az élén létrejön a nagy koalíció. A 
szociáldemokraták azonban nincsenek teljesen 
megelégedve dr. Stresemann kancellári jelölé­
sével. A „Vorwärts“ mai cikkében ugyanis azt 
írja, hogy Luther visszalépése a kancellári ál­
lásból nem kell, hogy elvi változásokat hozzon 
a helyzetbe, ellenben uj választások kiírása 
minden körülmények között szükséges.

Ötezern égy száz spanyol katona eseti el tegnap éjjel
Kiújultak a karcok Marokkóban

(Tanger, november 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A riffkabil-spanyol fronton a vasárnap­
ról hétfőre virradó éjszakán újból kiújultak a harcok. A spanyolok kénytelenek voltak Aidjir 
várost kiüríteni. A visszavonulásnál négy ezer ötszáz spanyol katona esett el, többezren megse­
besültek és számosán eltűntek. A riffek hétfőn reggel már bevonultak Aidjirbe, ahol azonnal 
negyvenöt ágyút építettek be, amelyekkel az északra fekvő Tetuánt lövik. A rift vezérkar kő­
iéből kiszivárgott hírek szerint a hadműveleteket német vezérkari tisztek irányítják. A tüzér­
ség parancsnoka Erb:;ch, volt német alezredes, Abd el Krim szárnysegéde pedig egy Klemsch 
nevű vorosz testőrszL io<, aki a Ak ”°vet vette fel. A spanyol hadsereg körében nagy
elkeseredés uralkodik. Minden pillanatban várják Primo de Rivera tábornagyot, aki november 
első napjaira jelezte megérkezését.

A /ocáraojf szerződés » prägst parlamentben
Dr. Benes négy beszéde az uj emépai egyensúlytól és Oroszország be­

kapcsolódé sárói az európai politikába
(Prága, november 2. Az Uj Kel t tudósitójá­

tól.) A cseh parlament "’land* bizottsága előtt 
dr. Benes külügyminiszter expozét tartott a 
locarnoi szerződésekről.

A miniszter mindenekelőtt áttekinthető» 
ismertette a locarnoi szerződés létrejöttét, majd 
megmagyarázta a rajnai paktum egyes ponto- 
zatait és a választott bírósági szerződéseket,

zödés negativ formában hangsúlyozza, hogy e 
két állam nem kíván háborúskodni egymással 
és tartoznak a nemzetközi szerződéseket res­
pektálni. Németország és Csehszlovákia pedig 
az idézett szerződés 21. paragrafusa értelmében 
fentartották maguknak a népszövetségi pak­
tumból származott jogaikat és kötelességeiket. 
Ezzel megadatott, hogy Németország mint nép­
szövetségi tag Csehszlovákiával szemben arra 
legyen kötelezhető, hogy tiszteletben tartsa a 
szomszédos Csehszlovákia területi integritását 
és politikai függetlenségét.

A csehszlovák-francia garanciaszerződésről 
szólva, Benes kijelentette, hogy ez eszköz a 
rajnai paktum végrehajtására és Középeurópa 
biztonsági problémájának megoldására.

E szerződés által Franciaország kötelezte 
magát Csehszlovákiának automatikusan és ha­
ladéktalanul segítséget és támaszt nyújtani ab­
ban az esetben, ha a garanciaszerződést más 
oldalról megsértenék. A csehszlovák-francia ga­
ranciaszerződés — mondotta Benes — a locar­
noi mü egyik legjelentősebb alkotórésze.

A locarnoi szerződés történeti jelentősége 
különösen abban áll, hogy nemzetközi európai 
politika történetében most elsőizben kötelezték 
magukat szuverén államok arra, hogy semmi- 
esetre sem fognak háborút indítani és a kon­
fliktusokat választott bíróságok utján kívánjak
megoldani^ mondani, — jelentette ki

Benes — hogy ez a háborúk végleges elkerü­
lését jelenti, mindenesetre azonban e szerződé­

sek által a háború kitörése nagyon meg 
van nehezítve és évtizedekre tolták ki a hábo­
rús bonyodalmakat. Á szerződés tehát nemcsak 
az európai biztonság fokozását jelenti, hanem 
a Népszövetség megszilárdítását is.

A locarnoi szerződés politikai következmé­
nye mindenekelőtt az, hogy Németország mint 
teljes jogú, egyenlő tényező lép be az európai 
gazdasági életbe. Egy uj európai pszichológiá­
nak kialakulását és uj európai egyensúly létre­
jöttét is jelenti Locarno. Az erkölcsi leszerelés 
kísérletét, az erkölcsi konszolidálást és belát­
ható időkön belül Kelet- és Középeurópa sta- 
tus-quojának fentartását jelenti ez a nagy nem­
zetközi aktus.

A mai Oroszországnak pedig e tényezőkkel 
számítania kell, ehhez képest kell berendez­
kednie és Európával végre meg kell álla­
podnia.

— Politikánk elérte célját — mondotta 
Benes — és meg vagyok róla győződve, hogy 
a locarnoi szerződés siettetni fogja azt a folya­
matot, amely Európa és Oroszország közötti 
normális viszony helyreállítását céllozza.

— Nem helyeslek sem egy keleti, sem egy 
nyugati orientációt, én csak a csehszlovák po­
litikát védem. Eközben pedig nem vonatkoz­
tathatjuk el magunkat Németországtól, de te­
kintettel kell lennünk Oroszországra is.

Locarno egyébként hatással lesz Ausztria 
végleges konszolidálására és Magyarországra is. 
Ez pedig csehszlovák szempontból nagy nye­
reséget jelent.
**♦**•**

= A legfőbb gazdasági tanács dönt a 
büntetőtarifa eltörlése kérdésében. Buka­
restből jelentik: Tancred Constantinescu ke­
reskedelemügyi és Taitoianu közlekedésügyi 
miniszterek között tanácskozások voltak az 50 
százalékos büntetőtarifa eltörlésével kapcsolato­
san. Elhatározták, hogy a kérdés feletti végle­
ges döntést a legfőbb gazdasági tanácsnak 
tartják fenn.
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Harun al Rasíd Damaskusban
Irta Kaczér Illés

A lomha hernyóóriás, amelynek acélbőre alatt 
hetvenhét gonosz dzsin szelleme lakozott, végig­
gyűrűzött az uccákon és hetvenhét szájon át köp­
ködte a tüzet és a halált. Ilyet még nem látott 
az öreg-öreg Damaszkusz. A dusszavu mesemondók, 
akik ismernek minden jóságot és minden gonosz­
ságot, ezt a szörnyűséget soha meg nem álmodták, 
pedig akik közéjük kuporodtak, nem egyszer nó­
gatták őket reszketős szájjal, hullámzó izgalommal 
a szemebogarukban : még, még, tudsz te ennél is 
különbet öreg. Ó ilyet a mesék mindentudó aszszonya, 
maga Seherezádé se látott, Holott ő az álmatlanság ezer- 
egyszáz éjszakáján a tenger titkos fenekétől fel a titok­
zatos csillagokig mindent végignézett az ő rémült-lázas 
fantáziájával. Iszonyú ez az acélhernyó. Ahogy 
keresztülmászik uccákon és sikátorokon s lihegve, 
dohogva * és hörögve, jönnek a társai és mindnek 
hetvenhét szája van és hetvenhét ormánya és mind 
lángot köp és ólomgolyót, kartácsot meg gránátot, 
forró gőzt és mérges gázokat — Allah ne hagyj 
el! kiáltozzák a szakállas vének — Próféta, segíts 
meg ! nyögik és sikoltják az anyák, akik véreznek 
és elvéreznek és megfulladni látják kicsinyeiket; 
és a müezzin, aki a lenge minaretről harsányan 
és elnyújtva ég felé énekli Allah dicséretét, most 
hallgat; mert a minaret mint a nádszál kettétört 
s a müezzin ott fekszik a kövek mozaikján és éne­
kes száján az élet leggyászosabb éneke patakzik : 
pirosán kiomló embervér.

A vége, vége, vége, kiáltozták a gyász és féle­
lem hangján, vége a mesék városának, a mesék 
városának, a minaretek, színek, hangulatok városá­
nak, a kalifák, hurik, Fatimék és varázslók városá­
nak, paloták, bazárok, ó a kővómeredt fatamorganák 
városának, a házakba és utcákba bevakolt évezrek 
városának! A francia tank vérezomjazabb, mint a 
vérengző fejedelem, ezt végreis ezeregyéj meséje 
emberré szelídíti, de a francia tankot ki tudja meg­
szelídíteni, ha ezeregyév és háromszor meg négyszer 
ezeregy, amit ez a város a köveibe és a levegőjébe 
gyömöszölt, nem tudja könyőrületre bírni!

— Az acélhernyónak nincsen lelke — kiáltotta 
egy síró férfihang az Azm-p.ilóta roppant kupolájának 
roppant árnyéka alatt — az acélhernyóban dzsinek 
se laknak, a dzsinek közt sok a jólélek, bölcsek, 
kádik és kalifák lelkei, de nézzétek, a páncélabla­
kok mögött a vérre és presztízsre szomjas Nyugat 
kuporog: acélsisak a fején s a szive helyén is acál- 
sisak. Hogy kattoghatja & géppuskát a mi jámbor 
véreinkre, játékos gy erekeinkre, szelíd és panaszos- 
szivü asszonyainkra; hogy bösziti ágyúit évezredes 
házainkra!

— Efendi segíts! — ordítja az elábesereglett 
utca. — Efendi légy velünk. Az acélhernyók 
vissza fognak jönni. Mindannyiunkat halomra 
öldösnek.

— Vissza fognak jönni szól a hang fájdal­
masan, de oly furcsa, hogy vigasztalóan s szinte 
háboritólag. — Vissza fognak jönni. De ti ne 
féljetek.

— Adj fegyvert, efendi. Adj nekünk fegyvert, 
hogy védekezzünk.

— Fegyvert nem adhatok. Ne is óhajtsatok 
fegyvert. Olyan váraitok, mint ezek a „száguldozó 
tankok“, úgyse lehetnek ma nektek. Töltsétek meg 
a sziveteket békével és kevélységgel és győzni 
fogtok.

— Győzni! — süvít fel a sokaság száján 
harcias századok igéje. — Győzni!

— Ami fegyverem van, az már szinte játék. 
Játék és ének, ének és gyengédség. A századok 
rettegték, most nevetgélnek neki a századok. Mint 
a szépasszonynak, vagy egy ital öreg bornak. A 
penge, amit én hajlítottam, az acél, melyre rózsákat 
és verseket leheltem, már csak egy darab múlt, 
mint ezek a házak, amiket acélförgeteggel omlaszt 
össze a kegyetlen Féreg.

— Mentsd meg a házainkat. Mentsd meg öreg 
városunkat, efendi!

— Akinek halnia kell, meghal. Akinek élet 
Ítéltetett, élni fog. Sírjatok a házaitok halálán, de 
ne sírjatok magatokon, mert ti élni fogtok.

A tömegen végigzokog a szó.
— Élni... élni!...
— Ti túl fogjátok élni a házaitokat és túl a 

könyörületlen Nyugatot. Mert bennetek lélek él és 
nem technika csapán. TI túl fogjátok őt élni, mert 
nektek hét szűk esztendőkben elég egy kanál 
köles s egy marék füge, túl fogjátok élni, mert az 
agyatok és az ágyékotok dús nedvekkel termő. 
Nyugatnak csak gyomra van, csak szája, sok iz­

gi KELET
galmas és nagy falánksága, de már nem terem 
magot. A száj egyszer majd akkorát tátog, hogy a 
gyomor kifordul, mint a zsák és elnyeli a testet.
S a zsákot majd elnyeli a föld meg a tenger.

— Beszélj efendi, beszélj ! Vigasztalj minket 
nagy-nagy gyászunkban és bánatunkban.

— De egyet ne felejtsetek. Fel kell kelnetek 
a tunyaság köveiről és fel kell serkentenetek a 
nemest, aki az agyatokban, a szivetekben, a szá­
jatok s a két kezetek hajláeában alszik. Dolgozza­
tok és énekeljetek. Építsétek és álmodjatok a hol­
napot. Szeressétek a testvért, aki nem tankot hoz 
nektek Nyugatról, de acélokét és vakolókanalat, 
könyvet és okosságot, nem méreghalált és büzha- 
lált: életet, életet. Szeressétek a testvért és kö­
vessétek.

— Testvér!
— Ezer ház leomlott ? Vagy hétezer ? Ez le­

gyen a múlt küszöbe. Szegjétek meg a mát, mmt 
a friss kenyeret, mert jaj, ha a kenyér öreg lesz 
és penészes és senkise nyúlt hozzá. Egyetlenegy 
napig sírjatok, tovább nem. Az öreg szépségek az 
én szépségeim — mi itt gondolkodtunk es költöt­
tünk és meséltünk és építettünk, csókoltunk és tevé­
ken táncoltunk és igazságot tettünk: uj világos­
ságot gyújtottunk, amikor ők ott nyugaton eloltot­
ták a fénylő századokat és hordáknak adták át a 
földjeiket. Most megint elalszik a fény odaát, most 
megint hordák veszik át az ő városaikat. Ti ne 
sírjatok éveken át, ahogy ők sírtak az öreg Reims 
egyetlen öreg tornyáért, mert titeket imeuj termékeny

Tatarescu me, 
a belügyminisztérium

Bucuresti-Bukarest, november 2. A korm 
az eddigi belügyminiszter tárcáját a közieked ásd,

Béggel áldalak meg, mert nektek van lelhetek, mert 
a ti telketek kétszázévig aludt és kipihente magát. 
Mert a ti gazdag . . .

A bagdadi kapu felől s a bazárok feje felől 
sivitva jött a halál s a Kinerek palotájáról lesza­
kadt ezer óv. Aztán uja'ob ezer év. Az őszeshalán- 
téku férfi, aki a kupolák árnyékában beszélt, bele- 
temetődött az omlatagba. Az emberek jajgattak, 
szétfutottak és vísszaszaladtak. Keresték öt, de 
már nem találták.

— Ha nem lett volna az ábrázata beretvált s 
ha feslett volna rajta vagy turbán és nem Allah 
bocsáss, cillinder, — sírta reszketve és sápadtan 
egy csuparánc vénember, akinek a félelem csak 
azért nem vacogtatta össze a fogát, mert már rég 
nem volt foga — vagy ha a próféta zöld hafíánja 
lett volna rajta, azt mondanám, ő volt Harun al 
Hasid, aki a válságos órákban mindig meglátó- 
gatja az őre öreg Damaszkuszi Ó nagy efendi volt
így is-

— Ő volt, ő volt — suttogta a nép és hábo­
rodó szívvel adta át szomszéd a szomszédnak. — 
A nagy fejedelem álruhában Testvérek, ne féljé­
tek az acólfórgeket! A repülők bombáit s a messzi­
hordó ágyukat se féljétek ! A vad lovakat se, me­
lyeknek farkához kötöz benneteket a müveit Nyu­
gat müveit franciája, A kalifa szelleme velünk 
van s mi élni fogunk, élni!

És estére, egyidőben a lánggal a tetőkön vé­
gigszaladt a városon a tártkaru kiáltás :

— Élni!

izást kapott 
Jjbataímu vezetésére
legutóbbi átszervezése óta, amikor Vaitoianu, 

n£t . tu\jm.  _  ________ „ i ..tárcával cserélte fel, Bratianu Ionéi mi­
niszterelnök volt a belügyminisztérium ismeretes vezetője. A belügyi tárca ügyeit Franasovici 
reszort-államtitkár és Tatarescu politikai államtitkár látták el. A hírhedt utlevélpanama hul­
lámai elsodorták Franasovicit a belügyminisztérium éléről. Franasovici távozása után Bratianu 
Ionéi miniszterelnök vezette a tárca reszortügyeit, mig most autentikus híradás szerint Tata­
rescu államtitkár megbízást kapott a belügyminisztérium teljhatalmú vezetésére.

Mirmch Sándor pőrli mm állomot 
nyoiohónopi sáréra védéséért

Egy ártatlanul kémkedéssel vádolt nagybányai vendéglős tragédiája
a szatmári törvényszék előtt

(Satumars-Szatmár, november 2. Az Uj Ke­
let tudósitójától.) A háborús atmoszféra által 
kitermelt alaptalan gyűlölködés és lelkiismeret­
len vádaskodás megrázó következményei húzód­
nak meg ama pör megett, amely Hirsch Sán­
dor nagybányai vendéglősnek a román állam- 
kincstár ellen 432.000 lej kártérítési összeg 
iránt a szatmári törvényszéknél benyújtott ke­
resete alapján, ma foglalkoztatta e törvényszék 
egyik egyes bíróságát az első érdemi tárgyalás 
alkalmából.

A szatmármegyei Balotafalu nevű kisköz­
ségben lakó Hirsch Vilmos házában 1919 ben 
a rövid ideig ott levő magyar haderő katonai 
telefont szerelt fel. Ebből a tényből kovácsolt 
vádat az akkor még ottlakó Hirsch Sándor 
ellen néhány falubeli haragosa, akik a román 
impérium hatodik hónapjában az erdöszádai 
csendőrség utján a kolozsvári hadbíróság kezére 
juttatták nevezettet.

Három heti letartóztatás után Hir ch Sán­
dor visszakerült falujába aneikül, hogy tudo­
mása lett volna arról, hogy minek köszönhette 
éppen a zsidó ujeszt3üdö ünnepén történt le­
tartóztatását.

Hirsch Sándor már meg is feledkezett az 
1919. évi incidensről, de

1923 májusában ismét felszínre került az 
ügy és ugyanezen év julius havában azon 

fj'vád alapján, hogy 1919-ben titkos telefon­
összeköttetést tartott fenn a magyar had­
sereggel, amelynek javára kémkedést is 
elkövetett, a kolozsvári hadbíróság élet­
fogytig tartó kényszermunkára ítélte el. 

Hiába felebbezeít a rettentő súlyú ítélet ellen 
az azonnal fogságba vetett Hirsch Sándor, a 
bukaresti felebbezési fórum helybenhagyta az 
elsőfokú ítéletet. Ekkor a legfőbb Semmitő- 
székhez fordult a szerencsétlen elitéit, ügyének 
ujrafelvételéért és egyszersmind kegyelmi kér­
vényt intézett a kabinetirodához.

1923 október havában mint a felebbezési 
bíróság által elitéit bűnöst a regáti sóbányába 
akarták szállítani Hirschet, aki elkeseredésében 
öngyilkosságra határozta el magát és egy kés­

sel szörnyű sebeket ejtett magán. Akkor ka­
tonai kórházba került, de mert életuntságában 
kötelékeit többször letépte, csak erős szerve­
zete miatt menekült meg a biztos pusztulástól.

Eközben a felsőbb hatóság politikai fogoly­
nak minősítette a tragikus sorsú Hirschet, aki 
kiadandó Magyarországnak cserébe egy román 
politikai fogolyért. Azonban balvégzetére

néhány nappal lekéste a fogolycsere-ak­
ciót és igy ismét visszakerült a kolozs­
vári hadbírósághoz, amely újból elrendelte 

a sóbányába való elszállítását.
A sorsüldözött Hirsch Sándor ekkor ismét 

késsel próbált magával végezni, de öngyilkos- 
sági kísérlete ez alkalommal is csütörtököt mon­
dott és a rengeteg vérveszteség dacára nem 
kerülhette el sorsát: a regáti sóbányát.

1923 decembertől 1924 februárig sínylődött 
Hirsch Sándor a kazamatákban, mig meg nem 
érkezett a Semmitőszék felmentő határozata, 
amely visszaadta a szabadságot a sokat szen­
vedett embernek.

Összesen nyolc hónapot töltött Hirsch Sán­
dor a különböző börtönökben és kiszabadulása 
után hét hónapig nyomta az ágyat.

Az ártatlanul elszenvedett szabadságvesz­
tés büntetés által okozott anyagi és erkölcsi 
kárainak megtérítése iránt kiszabadulása után 
azonnal pert tett folyamatba a kincstár ellen, 
amelynek mai tárgyalásán a kincstár jogi kép­
viselője azt vitatta, hogy per formájában nem 
lehet érvényesíteni ilyenszerü kártérítési igényt 
és kétségbe vonta a szatmári törvényszék ille­
tékességét. Ezenkívül azt hozta fel a kincstári 
jogi képviselő, hogy a legfőbb Semmitőszék 
csupán az amnesztia rendeletek alapján szün­
tette meg az eljárást a felperes ellen, tehát 
ártatlansága nem nyert perrendszerü bizonyí­
tást. Végül, hogy a politikai vétségért való 
elitéltség nem jelent erkölcsi kisebbítést, tehát 
emiatt nem lehet kártérítési igényt támasztani.

A törvényszék az iratok beszerzése végett 
a tárgyalást elnapolta.

A per fejleményeit a szatmári jogászkörők 
élénk érdeklődéssel várják. fs. m.)
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Egy délután
a nagyváradi chaludelepen

Nagyvárad, november 2.
__ Uram volt Ön már kint a chaluctelepen ? —

kérdezi telem egy kitűnő cionista elvtársam.
_ Hát ilyen is van itt?
__ 0, de mennyire ! Ez az egyetlen nagy cha- 

luctelep Erdélyben. Mondhatnám igy is: előkódzitő- 
tanfolyam Palesztinára . . .

E -j villamoskocsi torpant meg éppen az orrunk 
előtt.

— Erre mindjárt fel is ugorhatunk — mondja 
elvbarátom és gyöngéden felránt magával a kocsiba. 
— Etiy negyedóra múlva ott vagyunk. Meglátja 
miijén érdekes lesz.

A kccdban többen ülnek. Kívülünk még két­
bárom fiatalember és leány. Ezenkívül egy öreg 
szakállas férfi. Jiddisül és héberül beszélnek egy­
mással. Figyelek. Igen, arról van szó . . . „Nagy­
szerű fiatalság! — hallom. Egészen más, mint 
amilyen a régi gárda volt“ . . . „Látta a káposzta­
ültetvényeket ? A legjobb termésük volt az egész 
környéken ... és még milyen a kukoricájuk ! . . .“ 
„Én a múltkor éppen szombaton voltam kint náluk. 
Hallotta volna csak, hogy hogy imádkoztak ! Az az 
áhítat, az a bensőségessóg ? A vallás, egyedül a 
vallás nem is tudja ezt megadni. Ezt a nemzeti 
érzés teszi. Az Erre Jiszráólbe vetett hit!“

Elvbarátom csillogó szemmel néz rám, hogy 
hallom-e. miről beszélnek az utasok.

— Én magam nem is fogok önnek semmit 
sem mondani. Nehogy azt higyje, befolyásolni aka­
rom. Majd meglátja magától. Én nem szólok 
semmit.

A villamos ezalatt kifutott a házak közül. Már 
kint jártunk a mezők mentén. A lüktető városi 
élet elmaradt és úgy éreztük, mintha valami falu­
hoz közelednénk. Teheneket és birkákat vettünk 
észre, azután feltűntek a szépen müveit káposztá­
éi kukoricatáblák és végül szembeötlőit néhány 
épület, kisebbek és nagyobbak, amelyeket kerítés 
vett körül.

A villamos megállt.
— Jöjjön — mondotta kisérőm. — Megérkez­

tünk. Itt van a kis Palesztina.
Megindultunk gyalog a telep felé. A kapunál 

egy fiatalember várt ránk.
— Klein Árpád vagyok, — mutatkozott be 

és átvette a kalauzolást.
Városi elvbarátom a fülemhez hajol: „Tudja, 

hogy ez a fiatalember még a nyáron bőcker volt ? 
Csak bócher ! És nézze most meg !

Az oldalomnál egy pirospozsgás, életvidám 
fiatalember halad. Lábszárán bricsessz és rövidszáru 
csizma van. „Ha látta volna milyen sápadt volt 
régebben,“ — súgja a másik, kisérőm.

E érünk az első épülethez. Itt van a konyha. 
A szakácsnő éppen ebóbet készít. Az asztalon a 
tejes- és husosedények szépen különválasztva. In­
nen átmentünk a szomszédszobába. Ez a hálóterem. 
A tiszta betonpadlón hatalmas gyékény szőnyeg, 

azon pedig tiz-tizenöt szalmapriccs. Az egyik sarok­
ban, az ablak alatt, asztalka székekkel.

— Egy kicsit megpihenhetünk. . . — mondja 
uiitársam.

Leülünk az ablak elé és nézünk ki a földekre. 
Dús vetemények mindenfelé. Ez az elhagyott föld 
olyan kezek alatt vált termővé, amelyek azelőtt az 
öreg fóliánsok lapjain kívül semmihez nem értek. 
->em mint hogyha ebben a Várad-melléki földben 
valami varázserő volna. Hanem mert mindenki 
tudja, hogy ezután mi következik. Egy gyönyörű 
készülődés ez a messzi útra és az otthoni 
életre.

— A chalncok egy része most nincs idehaza. 
Az egyiknek kedve kerekedett egy fésügyárban 
dolgozni, négyen pedig az érmelléki szellőkben szü­
retelnek. Az, amelyik a fésügyárban van, Paleszti­
nban ig fésügyártással akar foglalkozni. Vannak 
ezután olyan chalucaink is, akik kijárnak a városba 
mindenféle építési munkához. Legutóbb a vizsnici 
rabbi házán dolgoztak. A rabbi kizárólag chaluco- 
kat foglalkoztat. Néhány an lakatos és kovács- 
műhelyben tanulnak mesterséget. Hárman most 
éppen Kolozsvár határában gazdálkodnak. Persze 
cs&k mint bérmunkások. Kétszáz lejt kapnak 
naponta... De ha látná ön, hogy ezenkívül 
micsoda uj szellemet teremtenek maguk körül. 
Legutóbb ez a fiatalember irt, — és a mellettük- 
éHó Kleinra mutat — bentjárt a városban és valami 
csomagot segített hazavinni egy Polgár nevű bank- 
igazgatónak. Amikor a csomagot letette az előszobá­
éi a bankigazgató megkérdezte, mivel tartozik.

Semmivel, — mondotta ez a fiatalember —
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hanem tudja mit, igazgató ur, azt a pénzt, amit 
nekem akart adni, tegye be a Keren Kajemet per­
selybe. — Keren Kajemet ? ... mi az ? _ kér­
dezte a bankigazgató, aki most hallotta először ezt 
a szót. Klein erre szó nélkül megfordult és át­
szaladt a szomszédutcába, dr. Markovits orvoshoz, 
akitől egy perselyt kórt. Ezt a perselyt felvitte a 
bankigazgatóhoz és egyúttal megmagyarázta neki, 
mi az a Keren Kajemet. Polgár ur azóta állandóan 
az íróasztalán tartja a perselyt és minden hónapban 
van benne üríteni való.

— Kik hozták létre mindezt ?
— Egy gazdasági bizottság, amelynek dr. Fried 

János, dr. Váradi Ödön ügyvédek, Erdős gyárigaz­
gató és Blum Zsigmoud a tagjai. Mellettük egy 
kulturbizottság működik, amely a chalueok szellemi 
életét irányítja. Ennek kebelében Ráth Efraim, 
Koós Leó és Just Móse dolgoznak. Kívülük Alt- 
mann Sámuel, a m izraeli isták agilis elnöke, Gold­
stein Móse kereskdö, ez a régi és rendkívül agilis

mizrachista, továbbá dr. Markovits Ignác orvos 
fejtenek ki élénk tevékenységet. Ez a doktor rend­
szeresen ellenőrzi a chalueok egészségét.

Látogatásom végén a következő konklúziót von­
tam le: ez, ami itt történik, a legegészségesebb 
iránymutatás az erdélyi Palesztina-mozgalomban. 
Tény az, hogy certificat (külön engedély) nélkül 
kizárólag azok vándorolhatnak ki Palesztinába, 
akiknek vagy ötszáz font készpénzük van, 
vagy százötven fontjuk van, de amelleltt iparo­
sok, végül pedig azok, akik Palesztinából al­
kalmaztatás! bizonyítványt kapnak, Nincsen 
azonban sem ötszáz, sem százötven fontja és nem 
kap alkalmaztatási levelet, a kőmives, a beton­
munkás, a kőfaragó, az ács, sem pedig a főzést, 
súrolást, mosást, vasalást végző házileány. Nekünk 
tehát elsősorban ezeket kell kijuttatnunk, ezekről 
kell gondoskodnunk, ki kell képeznünk őket, hogy 
pénz és biztos alkalmaztatás nélkül is megkeres­
hessék kenyerüket Erec Jiszráélben: (-Z)
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Megszűnik 
hat&ron fenni

Varsóban konferencia ül össze, 
orosz és a romén delegátusé

(Róma, november 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az oross-lengyei-román garanciaszerző­
désről szóló híresztelésekkel kapcsolatban az 
Agenzia di Roma ma azt jelenti Bukarestből, 
Eogyezeaa^birek megtelelnek a my 
és a garanciaszerződés megkötésire vonatkozó 
lag már a legközelebbi .betekben- meglódulnak 
a tárgyalások Varsóban. A távirati ügynökség 
hozzáfűzi ebhez az értesüléséhez, hogy a garan­
ciapaktum gondolatát a román kormány elfo­
gadta és már ki is jelölte azt a delegátust, 
aki a szerződés megkötésénél Romániát képvi­
selni fogja. Ez a delegátus Joanovici tárbor- 
nok lesz, aki annakidején többizben folytatott 
tárgyalásokat az orosz megbízottakkal és a 
beszarábiai határkérdést kitünően ismeri. Az 
Agenda di Roma egyidejűleg azt a távirati 
közlést kapja Vársóból, hogy a lengyel kor­
mányhoz éppen a napokban futott be a lengyel­
orosz román garanciapaktum megkötésére vo­
natkozó orosz javaslat.

Á Varsóban összeülő konferencia elé min­
denütt nagy érdeklődéssel tekintenek és ko­
moly diplomaták sem titkolják el ama véle­
ményüket, hogy az orosz-román-lengyel garan­
ciapaktumnak sokkal nagyobb jelentősége lenne 
az európai béke szempontjából, mint amilyen

orosM-román 
ló feszültség
ff óta Ismét találkozni fognak ez 

Iárbiztosító szerződést kötnek
a napokban megkötött lacavnoi paktumnak van.

Az olasz távirati ügynökségnek ezzel a hi­
vatalos jelentésével áll összefüggésben a buka-, 
resti „Dimineatau-nak az az értesülése, amely 
szerint a kisantantországok fővárosai között 
néhány nap óta élénk táviratváltás folyik eg 
külügyminiszteri konferencia sürgős összehív! 
sára. A kisantant-külügyminiszterek amúgy is, 
terveztek egy találkozót a jövő év tavaszára! 
de a lap úgy tudja, hogy miután közbejött 
diplomáciai okok siettetik ezt a konferenciát^ 
Daca, Nincsics és Benes még ebben a hónap­
ban találkozni fognak Balgrádban.

Valószínű, hogy a belgrádi konferencián 
már végleges döntést hoznak az orosz-lengyel­
román garanciapaktumról és igy a varsói ta­
nácskozáson, amely ebben az esetben csak a 
belgrádi találkozás után, tehát előreláthatólag 
e hó végén fog lefolyni, már kész tervvel fog 
megjelenni Daca román külügyminiszter. Ameny- 
nyiben a varsói paktum létrejön, ez nem je­
lent kevesebbet, mint azt, hogy Oroszország 
elismeri Beszarábiának Romániához való csat­
lakozását, és ezáltal az a feszültség, amély az 
orosz-román határon évek óta fennáll, meg­
szűnik.

Sándor József nagy beszéde a kamarában
Egyenlő elbánást kért a kisebbségeknek és az egyesült ellenzéket éltette

Ellenzéki vezérek a király előtt
(Bucuresti Bukarest, november 2. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A szenátus mai ülésén 
Toni Iliescu elnökölt, aki bejelentette az elha­
lálozások által megüresedett szenátor! mandátu­
mokat. Utána Trandafirescu parasztpárti pártja 
nevében meleg hangon emlékezett meg a nyár 
folyamán elhalt Mátéi Cantscuzinoról. Ezzel 
az ülés véget is ért.

A kamara ülésén Juca parlamenti iniciati- 
vából javaslatot terjesztett be, hogy a háború­
ban megrokkant cserkészeket léptessék elő had­
nagyokká és ennek megfelelő fizetésbe része­
sítsék őket.

Lascu Demeter intézkedéseket kér a brassói 
polgármester ellen, aki az állampolgársági laj­
stromba olyan egyéneket is felvett, akiknek 
külföldi útlevelük volt. Ezzel szemben ő kima­
radt a listából.

Joanitzescu az ilfovi prefektus visszaéléseit 
teszi szóvá a mezőgazdasági választások alkal­
mával és interpellációt jelent be. Ezután a 
kamara megszavazza a pénzügyminisztérium 
részére kért 250 millió rendkívüli hitelt a 
hadikárok kifizetésére.

Ugyancsak megszavazzák azt a javaslatot, 
amely felhatalmazza Temesvár városát 2 millió 
kölcsön felvételére, amelyből a vízmüveket 
hozzák rendbe.

Azután áttérnek a napirendre és megkez­
dődik a felirati vita. Elsőnek Sándor József 
szól hozzá, aki a Magyar Párt nevében hosszú 
deklarációt olvas fel, amelyben a kisebbségek 
részére teljes szabadságot kér. Rámutat azokra 
i szigorúságokra, amelyek a közoktatási ős a

vallásügyi törvényeket jellemzik és ahogyan a 
kisebbségeket megakadályozzák parlamenti kép­
viseletük megszerzésében. A magyar rezsim 
idején sokkal több szabadságot élveztek a ki­
sebbségek. Beszédének e részében Sándor Jó­
zsef, G-redisteanu és G-oga között szóváltás ke­
letkezik, amelynek folyamán Goga azt a kije­
lentést teszi, hogy nem ismeri Sándor Józsefet.

A szóváltás végzetével Sándor József foly­
tatja beszédét, melyben egyenlőséget kér a 
kisebbségek számára. Ez az egyenlőség azonban 
nem várható a jelenlegi rezsimtől, mely ön­
kényes eszközökkel dolgozik. A kisebbségek 
reménye a jövő demokratikus rezsimben van s 
beszédét a következőkkel fejezi be :

— Éljen az egyesült ellenzék.
Az egyesült ellenzéki képviselők az emel­

vényre rohannak é* melegen üdvözlik Sándor 
Józsefet, akinek beszédét percekig tapsolja az 
ellenzék. A többség zajosan tiltakozik és nagy 
tumultus keletkezik. A zaj elültével miután 
több feliratkozott képviselő nincs jelen, az ülést 
felfüggesztik.

Bukarest, november 2. A király tegnap 
délután kihallgatáson fogadta Luput, aki be­
számolt a politikai helyzetről. A király a paraszt­
párti körök állításai szerint megelégedését fe­
jezte ki a beszámoló fölött. Ma délután négy 
órakor Jorga, hat órakor Madgearu jelennek 
meg a király előtt.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vess ^ reklamációkat elintéz az tQ lEelaT brassói 
képviselője, az Élekes Hírlapíródé Str. Portái 32.
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Megalakult a kolozsvári zsidó választási bizottság
-y tanácsot iefőlő és propaganda bÍMoitségot választottak 

Elnoi, tanácsot fe.ö.o es p P s ? az oltodoxmkö*ség 7,»neológ
hitközség 3 és a Poale Cedek 3 tagot delegált.(Cluj-Kolózsvár, november 2. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Mint ismeretes, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség nagyváradi nagyintézöbizottsági ülésé el­
határozta, hogy felhívást intéz összes helyi cso­
portjaihoz aziránt, hogy a közeledő községi és me­
gyei választások előkészítésére és lebonyolítására 
alakítsák meg mindenütt a pártokon felülálló vá­
lasztási bizottságokat, amelybe vonják be a zsidó­
ság összes közuleteinek képviselőit. A legtöbb vi­
déki városban megalakultak ezek a zsidó választási 
bizottságok és ezek már meg is kezdték működésűket.

Kolozsváron hosszas tárgyalások előzték meg a 
választási bizottság megalakulását, mert a Szövet­
ség vezetősége súlyt helyezett arra, hogy albizott­
ságban az összes zsidó testületek képviselői meg­
felelő számban vegyenek részt, mert a kolozsvári 
bizottság, a megyei bizottságok elnökeivel kiegé­
szítve, alkotja az országrészi választási bizottságot 
is. Ma végre a választási bizottság megalakítási 
munkálatai befejezést nyertek. _

A bizottságba az Erdélyi Zsidó Nemzeti Sző-

Ezenkívül meghívást nyert a bizottságba a kolozs­
vári zsidó társadalom több vezető egyénisége. Ilyen­
formán a választási bizottság tagjainak száma har­
mincötben állapíttatott meg.

A bizottság első megbeszélésén megalkotta a 
maga működési és szervezeti szabályzatát és meg­
választotta a bizottság vezetőségét.

Az elnöki t&nács tagjai lettek: Adler ^ámuel, 
Dr. Steiner Pál, Tischler Mór, Sebestyén Dávid, 
Janovitz Géza, dr. Fischer Tivadar, dr. Fischer 
József, Schwartz Jakab és Somogyi Miksa.

Jelölő bizottság: Székely Victor, dr. Marton 
Ernő, Rosenzweig Emánuel, Goldberger Kálmán, 
Sajovits Náthán.

Propaganda-bizottság: Rozsa Mór, dr. Pollák 
Sándor, Nuszbaum Mihály, Székely Béla, dr. 
Marton Ernő.

Pénztáros: Gyárfás Dezső.
Ellenőr: Gattfried Adolf.

HÍREK
Az üj Kelei az egyetemei oróM,§l Se shí<§

ság napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
felelős szerkesztő Dr. SÄsrtao ßra« 
előfizetési árak s Egy hónapra 85 lei, negyeim 

240 lei. félévre €80 Írd, egéss iwts wi) H 
ss yj Kelet cikkeinek atácnvessfcsáS » forrás 

megjelölésével eegttájük nmg-

M mmi napiét*

A nagyváradi kereskedelmi kamara elnöke 
becsapta a kisebbségeket

Bätbn elnök megválasztása után felborította a kisebbségekkel kötött pák- 
tamot A kisebbségek kivonultak a kamarából

kérte a kisebbségi tagokat, hogy elégedjenek meg 
az egyik alelnöksóggel.

Dr. Popper Ákos bankigazgató, a kereskedelmi 
csarnok elnöke erre kijelentette, hogy Őket egyál­
talában nem irányítja nemzeti vagy vallási szem­
pont s az az óhajuk, hogy az arra legmegfelelőbb 
emberek legyenek alelnökök. A maga részéről 
ajánlja Krausz Samut és dr. Moskovitz Józsefet.

Dr. Kegmann Miklós prefektus szólalt fel 
ezután és soviniszta demonstrációval vádolja Pof pert, 
mert két kisebbségi jelöltet ajánlott.

Popper tiltakozik a vád ellen és kijelenti, hogy 
éppen a mai lapokban jelent mag Constantinescu 
miniszter nyilatkozata, melyben azon álláspontjának 
ad kifejezést, hogy ahol kisebbségek vannak több­
ségben egyáltalában nem államérdek ellenes, ha a 
kamarák vezetése kisebbségi kezekben van. Kéri, 
hogy fogadják el a jelölteket, hiszen a kamara tag­
jainak kilencvenszázaléka kisebbségi és éppen elég 
áldozatot hoztak a vezetőség ötsszállításánál akkor, 
amikor román elnökre szavaztak.

’7° ,,, j, I ~ .„-„f „„nÁ-X Utána Back Nándor kereskedő bejelenti, hogyA paktumos megalkpodasok szerrnt, azok , mir ktumot tötöttek Barbu elnökkel,
ál az íparkamaraknal, ahol roman _ elnököt J. rom4n elnök mellett a két al-

elnök kisebbségi lesz.
Barbu Romulus erre a következőket mondja: 
— Tartozom némi felvilágosítással. Köztem és 

a kereskedelmi csarnok között tényleg volt ilyen

(Oradea-Mare-Nagyvárad, november 2. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Tancred Constantinescu 
kereskedelmi és iparügyi miniszter, amikor a 
kamarák reorganizálásáról szóló törvényt életbe­
léptette és megkezdődtek a választások előké­
születei, hangzatos jelszavakkal rábírta a ke­
reskedelmi és iparkamarák kisebbségi tagjait, 
akik az erdélyi és bánáti kamaráknál a román 
tagokkal szemben túlnyomó többségben vannak, 
hogy kössenek paktumot a kisebbségben levő 
román tagokkal. A kisebbségi tagok belemen­
tek ■ ebbe a megoldásba, mert azt remélték, ha 
lojalitásukkal áldozatot hoznak, elősegíthetik a 
kamarák eredményes működését és ebben a 
reményben némely helyen feladtak jogaik nagy 
részét. A paktumos tárgyalások folyamán a ro­
mán tagok mindenütt megerősítették ezt a re­
ményt és igy a kisebbségek joggal remélhet­
ték, hogy lojalitásukat a másik oldalon is mél­
tányolni fogják. Az ígéretek azonban csak addig 
tartottak, mig elkövetkezett a megvalósítás ideje

nál _ x
választanak, a két alelnöknek a kisebbségi ta­
gok soraiból kellett volna kikerülni, mig ott, 
ahol az elnök kisebbségi, a két alelnök román. 
Ezt a megállapodást azonban a legtöbb helyen 
nem respektálták, igy legutóbb Marosvásárhe­
lyen sem, ahol a kamara alakuló gyűlésén 
meglepetésszerüleg felborították a paktumos 
megállapodást. Énnél is súlyosabb kijátszás 
történt a nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara tegnapi alakuló gyűlésén, ahol, dacára 
annak, hogy a tagok kilencven százaléka ki­
sebbségi, a kamara vezetőségében egyetlen hely 
sem jutott számukra.

A nagyváradi kamara izgalmas alakuló gyű­
léséről egyébként alábbi tudósításunk számol be:

Tegnap tartotta meg alakuló gyűlését a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara. A megválasz­
tása annak idején paktumos lista alapján történt 
és megígérték a kisebbségeknek, ha megelégesznek 
19 tagsággal, akkor az elnökségben megfelelő kép­
viseletet kapnak. A tegnapi elnökválasztás előtt 
Barbu Romulus a kamara volt elnöke tárgyalásokat 
folytatott a kereskedők képviselőjével és megígérte, 
ha az elnökválasztásnál reá szavaznak, akkor ö hí­
veivel támogatni fogja a kisebbségi tagok azon kí­
vánságát, hogy a két alelnöki állást a kisebbségiek 
foglalják el.

A vasárnapi ülést Dumitrescu törvényszéki 
elnök nyitotta meg. Utána Juga Gheorghe a Banca 
Nationala máromarosazigeti fiókjának igazgatója, 
mint korelnök vette át a közgyűlés vezetését. Az 
elnökségre két jelölt volt Barbu Romulus a kamara 
eddigi elnöke és Papoudoff Teodor a Banca Ro' 
maneasca igazgatója. A szavazásnál Barbu 28, Pa­
poudoff pedig csak tizennégy szavazatot kapott, 
vagyis Barbu a kisebbségi szavazatokkal lett elnök.

Az eredmény kihirdetése után Barbu Romulus 
vette át a közgyűlés vezetését és bejelentette, hogy 
a két alelnök megválasztása következik.

Ekkor a kisebbségiek legnagyobb meglepeté­
sére Negulescu ezredes képviselő felállott és arra

megegyezés, azonban tegnap este a megegyezés 
után a román tagokat Regm&n prefektus ur érte­
kezletre hívta össze, ahol előadtam a megegyezést, 
de senki sem csatlakozott hozzá.

Ezután a román tagok külön tárgyalásra vo­
nulnak vissza és néhány perc múlva megkezdődik 
a szavazás. Az eredmény egy pillanatig sem volt 
kétséges, hiszen annak a paktumnak az alapján, 
amelyet a vezetőség összeállítására kötöttek, a ki­
sebbségek átengedték a többséget a románoknak. 
A románok jelöltje Imberus György mérnök és 
Pac&la György gyógyszerész yol*ak, akik összesen 
44 szavazatot kaptak. Ebből Imberus 25, Pacala 
23 szavazatot kapott. Krausz S-ucau és Moskovitz 
József dr. kisebbségi jelöltekre csak a kisebb­
ségiek szavaztak, számszerint 19-en.

Az eredmény kihirdetése után a kisebbségi 
tagok tanácskozásra vonultak vissza, majd ismét 
bejöttek és nevükben dr. Stern Ödön a követ­
kező deklarációt olvasta fel:

„Tekintettel arra, hogy a kamarában a 
túlnyomó többségben levő kisebbségek nem 
kaphattak megfelelő képviseletet érdekeik 
védelmére, holott ezt jogosan kívánták és 
várták, a további harmonikus együttműkö­
dést nem látják biztosítottnak, ezért kény­
telenek bejelenteni, hogy a kamara kisebb 
ségi tagjai lemondanak mandátumukról és 
visszavonulnak az ülésről

Barbu Romulus erre kijelentette, hogy a le­
mondást ilyen formában nem veheti tudomásul, 
mert a törvény szerint minden tag külön és írásban 
tartozik lemondani. A kisebbségi tagok azonban 
bejelentették, hogy a holnapi nap folyamán az 
írásos lemondást is beterjesztik és elhagyták a köz­
gyűlés helyét.
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— Fényeá keretek között iktatták be 
az uj metropolitát. Bukarestből jelentik : Tag­
nap folyt le Miron Christen patriarcha ünnepélyes 
beiktatását az előre megállapított program szerint.
A patriarchal lakásáról diszmenet kísérte a királyi 
palotába. Az útvonal, melyen a menet elvonult 
mindkét oldalról díszbe öltözött katonákkal volt 
körülvéve. A királyi palotához er ve a beiktatást 
végző teremben várták az összes romániai egyházak 
kiküldöttei. A király a következő szavakat intézte 
az uj patriarchához: Üdvözlöm a romániai paraszt­
ságot, akinek soraiból került ki Miron Christea 
Románia első patriarchája. Fényes papisegedlettel 
ezután istentisztelet volt, amelynek megtörténtével 
átmentek a patriarchátusra, ahol ünnepélyes foga­
dás volt.

— Wells plagizált ? Londonból jelentik:
H. G. Wellst, a hires irót, olyan kellemetlen meg­
lepetés érte, amilyenre igazán nem számíthatott. A 
kanadai Torontóból ugyanis azt jelenti a Daily 
Express, hogy egy Florenco Deeks nevű ottani hó- 
nő plagizálásórt polgári pert indított ellene. Nem­
rég jelent meg ugyanis a Wells Outline of 
History (A történelem körvonalai) cimü hatalmas 
müve, amely megkoronázása a nagy iró irodaim 
működésének és Miss Deeks ennek a műnek a 
révén akarja megtépázni a babérjait. Azt állítja 
ugyanis, hogy Wells ebben a müvében felhasz­
nálta az ő „The Web“ (szövés) cimü, eddig még 
megnem jelent munkáját, anélkül, hogy tőle engedélyt 
kért volna. Miss Deeks nem kevesebb, mint száz­
ezer font sterling kártérítést kér Wellatől s vele 
együtt Wellsnek a kiadóját is beperelte. A Diily 
Express szerkesztősége amint ezt a jelentést meg­
kapta, azonnal elküldte munkatársát Wellshez, hogy 
felvilágosítást kérjen tőle erről a szenzációs dolog­
ról, ő azonban egykedvűen a következőket jelen­
tette ki: — Az egész dologról sejtelmem sincs és 
a plsgizilásról szóló jelentest abszurdumnak tar­
tom. Minden valószínűség amellett szól, hogy a 
kanadai írónő vádjának nincsen semmi alapja és 
Miss Deeks igy szeretne a tekintélyes számú fontok 
mellett hírnevet is szerezni.

— Bernard Shawot hazafiatlansággal 
Vádolják. Londonból jelentik: Henry Arthur an­
gol drámaíró a sajtóban már ismételten élesen meg­
támadta Bernard Shawt, akit hazafiatlansággal^ vá­
dol s most egy könyvet ad ki, amelyet egészeken 
Shaw elleni akciójának szentel. A könyv címe 
„Mr. Mayor cf Shakespeares Town“ (Shakespeare 
városának Polgármester ura), a formája P°q!d 
Stratford-on-Avon városa polgármesteréhez intézett 
nyílt levél. Shaw ugyanis ez év április havában 
Stratford városában a Shakespeare- ünnepség le£‘ 
ünneneltebb vendége volt. Emiatt vonja most te- 
lelősségre Henry Arthur Jones a város polgár- 
mesterét, mint a Shakespeare kultusz hivatott 
csótőrzöjét. Mr. Jones a sajtóban előre ismerteti 
a könyvét, melyről a következőket Írja: „A célom 
tiltakozás az ellen, hogy Bemard Shaw magát az 
angol nemzet hivatott tanítómesterének és szellemi 
Vezérének tünteti fel ezekben a nehéz és veszélye9 
időkben. Nem vezet Shaw al szemben személyes 
ellenszenv, csak tárgyilagosan bírálom a tetteit es 
írásait. Tiltakozom az ellen, hogy a Shakespaare- 
ünnepóly díszvendége lehessen az a Shaw, & 
Shakespeareröl ezeket irta : „Az egy Homeros ki­
vételével nincs olyan kiváló iró, még Walter Sco* 
tot sem véve ki, akit olyan mélységesen lenézne > 
ha az elmémet az övével összemérem, mint a Sha 
kespearet. Megkönnyebbülést éreznék, ha kiásha - 
nám a sírjából, hogy kövekkel dobálhassam meg.
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Jones könyvének legnagyobb rásze Shawnak a 
háború alatti magatartásáról tartalmaz súlyos vá­
dakat. Jones azzal vádolja még Shawt, hogy ami­
kor a háború alatt a hadvezetőség vendége volt 
egy ízben a franciaországi főhadiszálláson, a vissza­
térése után kigunyolta a hadvezetőséget. Ráolvassa, 
hogy 1919 ben a vasúti sztrájk mellett izgatott! 
Bárhol a világon támad Anglia ellen valamely el­
lenséges mozgalom, Shaw azonnal melléje szegődik. 
Ellenben ünnepelte Lenint. A sajtó egy része, első­
sorban a „Daily Mail“, részletesen ismerteti Jones 
támadását és azzal azonosítja magát.

— A „Jövő társadalma" második száma.
Az Aradi Viktor szerkesztésében megjelenő .,Jövő 
társadalma“ cimü társadalomtudományi és szociál­
politikai szemle második száma ma hagyta el a 
sajtót. Ez a második szám már kótségenkivül je­
lentősebb, egyetemesebb, átfogóbb szempontok sze­
rint készült, mint az első. A legaktuálisabb társa­
dalmi és világproblémák szakavatott, komoly érte­
kezések keretében vonulnak fel a folyóirat hasáb­
jain, éles megvilágításban és rendkívül érdekes 
okfejtésben. A tanulmányok között sorrendben is, 
értékben is első helyen áll Trubetzkoi-nak „Sovi­
nizmus és kozmopolitizmus“ cimü tanulmánya, 
mely egész uj és eredeti megvilágításba helyezi a 
két fogalmat. Erdélyi Viktor „Romániai pro­
blémák“ címen irt értékes tanulmányt. Diamant 
Izsó „Gazdasági problémáink“ cimü tanulmánya 
egyike a legjobb és legobjektivebb írásoknak azok 
között, amelyek bár kapitalista szemszögből, de 
igen hatásosan és adalékokkal gazdagon az utóbbi 
években megvilágították gazdasági helyzetünket. 
Igen jó irás Ehrenfeld Bálának a romániai munka- 
konfliktusokról Írott cikke. Ezenfelül még több 
igen értékes tanulmány és könyvszemle egészíti ki 
a folyóirat tartalmát.

Eljegyzés. Menczel Ibolykát eljegyezte Seiler 
Imre Cluj.

Stern Lenke, Camár (Kémet) és Spielmann 
Gyula, Satumara jegyesek. (Minden külön értesítés
helyett.)

— Felszínre került egy, a Kaspi* ten­
gerbe sülyedt város. Moszkvából jelentik : Szov­
jet Oroszországnak egyik kereskedelmi hajója Per­
zsiából Baku felé igyekezett. Rendes útjában vé­
letlenül Sachova félszigeten egy régi várost fede­
zett fel, amely néhány évszázad előtt elsülyedt és 
.most valahogyan a tengerfenékről újból a felszínre 
került. Az időjárás megengedte, hogy a hajó a 
várost megközelíthette és az utcákat, a házakat 
teljesen tisztán ki lehetett venni. Baku tudva­
levőleg a Kaspi-tenger nyugati partján, a Sachova 
félszigeten fekszik. A most felfedezett város a IX., 
illetőleg a X. század arab műépítészeinek nyomait 
viseli magáu. A tudósok véleménye szerint a vá­
rost földrengés sülyesztette a tengerbe, amidőn a 
félszigetből is egy jó nagy területet elnyelt a ten­
ger. A most napfényre ke? ült város neve Baiba 
vagy Sabaila volt. Érdekes, hogy ezen a területen 
nemrégiben egy másik város is felszínre került a 
tengerből. Ez a város Chavabasoger nevet viselte. 
Ennek a városnak egyik utcája a tengerparttól 
Bakunak várercsségéig vezet. Ezt a várost annak­
idején földrengés okozna partsülvedés temette el a 
tengerbe.

— Vanczák János megkezdte fdléves 
fogházbüntetése kitöltését. Budapestről je­
lentik : Vanczák János szociáldemokrata nemzet­
gyűlési képviselő bevonult a markó-utcai ügyészség 
fogházába, hogy hathónapos fogházbüntetése kitöl­
tését megkezdje. Van zákor, mint a „Népszava“ 
felelős szerkesztőjét ítélték el a fokozatos felelős­
ség alapján egy tréfás versért, s melyet az emigrá­
cióban élő Farksa Antal irt arról, hogy a munkások 
mindennap kacsát ebédelnek és libát vacsoráznak.

Románia érdekei a pozsonyi Duna- 
bizottság ülésein. Bukarestből jelenük : Ma 
délelőtt Bratiauu Vintik és Dúca külügyminiszter 
között megbeszélés folyt, molybe később belevon­
ták Conteecu vezérigazgatót, aki a Dunabizottság- 
ban Románia delegátusa. A megbeszélések Románia 
és a Dunabizo tság között keletkezett konfliktus 
körül mozogtak. Contescu részletes utasításokat ka­
pott, hogy a közelebbről Pozsonyban kezdődő 
Dunabizottság ülésén kellően meg védelmezze Ro­
mánia álláspontját.
m

Császárrá kiáltották ki a perzsa miniszterelnököt
(Teherán, november 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A perzsa Kamara ma délelőtt száznyolc- 

1 . 6ífvazaí a ® ® énében elhatározta, hogy az elmozdított Kadzsar-dinasztia helyébe a jelen-
tJt+nW*-*1SZ Cre ^lza kánt választja meg császárrá és egyidejűleg a miniszterelnök hozzá-'

"Oi az. nnocsalád rangjára emeli. Est a határozatot tanácskozás előzte meg, amelyen 
C ° ősegem meggyőzték Riza kánt arról, hogy a nép őt óhajtja a trónon látni.

— Az eleven postacsomag. Balgrádból- Egy orosz fiziológus feltalálta az 
epilepszia elleni szérumot. Az ismert orosz 
fiziológus, Pawlow, pétervári laboratóriumában be- 
muuuca az altala feltalált epilepszia-szérumot. Egy 
kutya agyrészeinek raegfagyasztásával epileptikus 
rohamot idézett elő, miáltal a kutya organizmusá­
ban antnoxin fejlődött, amelynek beoltása sz egész­
séges kutyákat immunissá teszi az epilepsziával 
szemben.

— Á hátszegi Áviva és Nőegylet, úgy
anyagilag, mint erkölcsileg jól sikerült tea-estélyt 
rendezett í. hó 27-én, az „Arany Bárány“ helysé­
geiben, melynek bevételét a cluji Menza Academi- 
cának engedték át. A Menza részéről jelen voltak, 
Kővári József és Székely Jenő egyetemi hallga­
tók, kik az estély programját adták. Székely Jenő 
rövid prológ után Giszkalai: „Terhes látomás a két 
serlegről“ cimü költeményt szavalta, mig Kővári 
József hegedű és énekszámokat adott elő, melyhez 
művészies kíséretet az Áviva agilis elnöknöje, 
Berger Rezsin úrnő szolgáltatott. Ezután világposta 
és tánc következett.

— Megalakult a kolozsvári Lakásépítők 
Szövetkezeié. Tegnap délután alakult meg a 
kereskedelmi és iparkamara tanácstermében a 
kolozsvári Lakásépítők Szövetkezete. Az ala­
kuló közgyűlésen számosán jelentek meg, akik 
megelégedéssel hallgatták végig annak a tíztagú 
bizottságnak a jentéséfc, amely a szövetkezet 
megalakításának és céljának módozatai tanul­
mányozására küldtek ki. Egyelőre csak elnököt 
választottak Gr. Jonescu, a Banca Nationals 
kolozsvári fiókjának igazgatója személyében, 
mig a tisztikar kiegészítésére a közeli napok­
ban kerül sor. A jelentés felolvasása után dr. 
Chirila munkaügyi inspektor tartott beszédet, 
melyben a magántisztviselők elfogadó állás­
pontját ismertette ebben a kérdésben. A CFR- 
tisztviselök nevében Caciula Juon csatlakozott 
a lakásépítők szövetkezetéhez, majd dr. Sebas­
tian és Jonescu Alexandra professzorok szólot­
ták hozzá a kérdéshez és rámutattak az akció 
szükségességére. Az Asigurarea Romaneasca ré­
széről Gr. Romanovici és Moisa Anghel vettek 
részt az alakuló gyűlésen.

— Ezerdolláros bankjegyet talált egy 
egri utcaseprő. Egerből jelentik: Egy egri 
utcaseprőnek feltűnt egy tarka papírdarab az utca 
szemete között. Felemelte, megmutatatta társainak, 
a járókelők kör éje csoportosultak és felvilágosították, 
hogy ezerdolláros bankjegyet talált. Bevitte a rend­
őrségre, ahol nemsokára jelentkezett az ezerdolláros 
tulajdonosa : Szálkái Lajosnó tanyai parasztasszony. 
Igazolta, hogy Amerikában elhunyt fia után örökölte 
a nagyértéfeü bankjegyet és ezért hozta be Egerbe, 
hogy egy bankban beváltsa, de elvesztette. Kellő 
igazolás után kiadták az ezerdollárost.

— Hevesi Piroska Bach-Mozarí-Beeí- 
hoveil estőiye. Ma, kedden este fólkilenc órakor 
lesz Hevesi Piroska ezidei első szólóestélye az uni­
tárius kollégium dísztermében. A rendkívül magas 
nívójú hangverseny iránt olyan óriási érdeklődés 
nyilvánult meg, hogy bizonyára ma is zsúfolt lesz 
a kiváló művésznő lelkes közönségével a hang­
versenyterem. Jegyek Lepagenál, este a pénztárnál 
kaphatók.

— Felszedték a síneket egy forailai 
tehervonat előtt. Bukarestből jelentik : Paurei 
és Braila között Bedulea állomás közelében több- 
százméter hosszúságban felszedték a vasúti síneket. 
Érdekes, hogy ugyanezen 9 helyen már történt 
egyszer hasonló merénylet. Most egy tehervonatnak 
kellett volna keresztülhaladnia, da szerencsére ide­
jében észrevették és így a katasztrófát el lehetett 
hárítani. Csupán egy teherkocsi siklott ki. A forga­
lomban azonban többórás zavar állott be. A vonat­
vezető a vonat megállásával egyidejűleg három 
gyanús alakot látott menekülni.

* Plirgó az egyetlen biztos hashajtó

jelentik : A prágai gyorsvonat, amely hétfőn este 
futott be a belgrádi pályaudvarra, különös postai 
küldeményt hozott a belgrádi rendőrségnek. A 
vonat podgyászkocsijában ugyanis, amikor felnyi­
tották, egy meggémberedett gyereket találtak, aki­
ről rövid vizsgálat után kiderült, hogy szabály­
szerűen feladott postacsomag és a belgrádi rendőr­
ségnek van címezve. A gyerek hátára erősített 
cédula német és szerb nyelyen feltüntette a szo­
katlan postai küldemény vezeték- és keresztnevet. 
Ebből kiderült, hogy az eleven postacsomagot Hick- 
mann Walternak hívják, hétesztendős, berlini szü­
letésű és az apját keresi belgrádban. A hétesztendős 
gyereket, akit a berlini rendőrség továbbított ezen 
az egészen rendkívül módon a belgrádi rendőrség­
nek, a feladóhelyen ellátták három napra való éle­
lemmel, úgyhogy az utón nem szenvedett éhséget, 
csak — mint mondotta — nagyon fázott. A bel­
grádi rendőrség megállapította, hogy a gyerek apja 
Hickmanu Albert berlini bankár, aki megszökött a 
német fővárosból és állítólag a Balkánra vette út­
ját. Értesítették a német követséget, hogy gondos­
kodjék valamiféle formában a kis német alattvalóról.

* Hercules Baby ház ezúton értesíti a n. é. 
vevöközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.

— Változások a gyorsvonatok menet­
rendjében. Bukarestből jelentik: A CFR vezér- 
igazgatóságától nyert értesülésünk szerint november 
elsejével a gyorsvonatok menetrendjében lényeges 
változások lesznek. Ezek a változások elsősorban a 
fővonalakat érintik és ismertetésükre annakidején 
visszatérünk.
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ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Legjobb. Legolcsóbb. Legszebb

harisnya
kizárólag

SÁMDOR TESTVÉREK-nét
kapható

Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) 13.

Mélyen leszállított áfák!
í-ár kötőit női harisnya, minden szia L. 30

» » r> n * 35
kötött „ „ dupla talp, sarok 40 
flohr „ harisnya, minden szia L 75 
cérna harisnya, minden szín „ 85
kötött férfi tok iá „ 22
I-a „ » „30
csíkos v>í:y kockás divat zokni „ 36

Gyermek patent harisnya már 20 
ieltöf. Női, férfi és gyermekkez- 

tyűk nagy választékban.
Jumper bárá-szok, rátidáruk és födi fehér- 

remtiek legolcsóbb fcesze; zési forrása. 
Mossa Postai szétküldés I 1438
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10.000,
vevő októberben győződött t 
meg, hogy a ssésetGk, \ 
vásznad, selymek \ 
még a gyári áraknál is \ 
sokkal olcsóbbak ?

Heller, Reise S Hete \
é

hatóságilag engedélyezett ^

$ végcladásán.
Clnj (Kolozsvár) C. Bég. Ferdinand 6.

Siessen most vásárolni, 
míg a késztet tartí

# Bizony László közgazdasági elő­
adása. Közöltük, hogy Bizony László a közép- 
európai „Lloyd“ főszerkesztője „ Aktuális köz- 
gazdasági problémák“ címen előadást tart a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara díszter­
mében. Miután az errevon atkozó engedélyt teg­
nap késön kapta kézhez a prefekturától, elő­
adását jövő vasárnapra halasztotta.

4p A malátakivitel szabaddátéíeíe Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik : A cseh ke­
reskedelmi minisztérium közlése szerint novem­
ber hó elsejétől a maláta kivitele minden kor­
látozás nélkül meg van engedve.

# Az amerikai román adósságok ügye.
Bukarestből jelentik: Kulbersohn, az Egyesült 
Államok bukaresti meghatalmazott minisztere 
ma délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott 
Bratianu Vintila pénzügyminiszterrel az Ame­
rikában fennálló háborús és háboruelötti ma­
gánadósságok ügyében.

44: Kolozsvári céghivataü hírek. A ko­
lozsvári törvényszéki céghivatalnál az elmúlt 
kát hét alatt az alábbi változásokat jegyezték 
be: A Landesmann és Weisz-cégből Landes­

mann Lajos és Hermann Manó kiléptek és he­
lyükbe bejegyezték Ostian Rózát. Á cég uj 
szövege: Ostian és Weisz. —A „Continentala“ 
Vaskereskedelmi Rt. Kern és Társa kolozsvári 
fiókjánál Seemann Imre és Weinfeld Adolf 
cégjegyzöi jogosultságát törölték és helyébe be­
jegyezték Neumann Gézát és Geduldiger Pált.
— Az Erdélyi Automobil Szállítási Rt.-nál be­
jegyezték, hogy alaptőkéjét 10.000 lejre emelte 
fel, amely 400 drb. 250 lej névértékű rész­
vényből áll. — László és Bergner cégszöve­
gét „El-be“ László és Btrgnerre változtatta át.
— „Hansau kereskedelmi ügynökség cégét be­
je gyezték. Cégtulajdonos Ferenczi József. Cég­
je gyzö Ferenczi Ernő. — Klepntr Ábrahám 
férfi szabó cégét bejegyezték. — Áthanasiu De­
meter kereskedő cégét bejegyezték. — Davida 
Ervin mérnök cégét bejegyezték. Á cég textil- 
cikkek festésével és nyomásával foglalkozik. — 
vFerium“ Román Kereskedelmi Rt. cégét be­
jegyezték. A vállalat alaptőkéje 500.000 lej, 
amely 1000 drb. 500 lej névértékű részvényből 
áll. Az igazgatóság tagjai: dr. Octavian Rusu 
ügyvéd, Gyárfás Ede vállalkozó és dr. Mun- 
ieanu Lajos. Á cég technikai, vas- és lakatos­
árak kereskedésével foglalkozik. — „S/aata- 
Maria“ temetkezési segélyző vállalat cégét be­
jegyezték. A vállalat alaptőkéje 150 000 lej, 
amely 750 drb. 200 lej névértékű részvényből 
áll. Az igazgatóság tagjai: Nemes Endre, Ánca 
János és Pop István. — rMeteoru papirnagy- 
kereskedésnél Faragó József cégjegyzöi jogo­
sultságát bejegyezték. — „Zrzs“ Román Por- 
cellán gyár Rt.-nál dr. Haíiegan Emil és M. 
Dima mérnök igazgatósági tagságát bejegyez­
ték, dr. Hosszú László, dr. Szádeczky Gyula, 
Hosszú János és Sebestyén Dávid igazgatósági 
tagságát törölték. — Első Román Fagyapot- 
gyér és Faipar Rt.-nál Herakovits Imre cég­
jegyzői jogosultságát bejegyezték. — Az Er­
délyi Szénbánya Rt.-nál Tőőr Rudolf és az el­
hunyt Pintér Bertalan igazgatósági tagságát 
törölték. — „Tecana“ Kereskedelmi Rt.-nál 
Teke, Simion Chibulcutean, Constantin Belei, 
Dionisiu P. Decei, Domsa Traian és George 
Tilincu igazgatósági tagságát bejegyezték és Ba- 
siliu Podoaba, Virgil Bratfalean, Onoriu Savu, 
Alexandra Gheorgheliu, dr. Eugen Bran, Mihail 
Moldovan és Timoftei Magos igazgatósági tag­
ságát törölték.

it Uj textilgyár Kolozsvárt. Mint értesü­
lünk, a napokban Textilipar R.T. céggel egy 
uj vállalat alakult Kolozsvárt, amely főleg 
munkásruhákhoz való olcsóminőségti szövetek 
előállításával foglalkozik. Alaptőkéje két és fél­
millió lej. Főrészvényesei és az igazgatóság 
tagjai: Gutfried Adolf, a Gólya Áruház tu­
lajdonosa, lovag Zopa György pénzügyi vezér 
felügyelő, Bruckner, a B*nca Romaneses ko­
lozsvári fiókjának igazgatója és Mestitz György 
textiltechnikus. Az uj vállalat mér ipartelepet 
is szerzett, megrendelte Németországban a szük­
séges gépeket,§ úgy, hogy legkésőbb március­
ban megkezdi működését.

TŐZSDE
November 2-án

A lej I Zűriekben 247-50, Parisban —*—, Buds 
pesten —, Becsben —

Kolozsvár. A piac lanyha. Az üzlettelenség. 
tovább tart. A lej a külföldi piacokon stabilizáló­
dott. Az árfolyamok a következők :

Bées 29 55—29 65, Prága 6 23 — 6 25, Buda­
pest 336—339, Pária 8 90—8 95, Zürich 40 45— 
40-50, Newyork 210 00—210 00. London 1018 — 
1020, Milánó 8-30-8-32.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-60, Amszterdam 
208*80, Nswyork 519 Q0, London 2514 00, Párig 
2180 00, Milánó 2050 00, Prága 1537-50, Buda­
pest 72-70, Belg vád 92000, Bukarest 247-50— 
247-50, Varsó 85 00, Bács 7312.

Bukarest. Devizák: Párig 8'85, Béri a 
— London 1020, Newyork 210-50, Milauó 
8-34, Zürich 40 50, Bécs 29-70, Prága 6-23, 
Budapest —"—

Bukarest. Valuták: Napoleon 785, német 
márka 49 00, leva 150, török lira 116, font 
sterling 1010, francia frank 9-10, svájci frank 
39 50, olasz lira 8*38, drachma 2 80, dinár 
360, dollár 209-00, lengyel forint 33-00, osztrák 
schilling 29-00, magyar korona 29 00, cseh korona 
6 05, belga frank 9 25, holland forint —•—.

SPORT
♦♦♦

Románia bajnokcsapata 
Kolozsváron

Egy kis csalódás. Kinizsi—Victoria 5:3 (5:0) 
Hakoah—Simmering 6:3 (4: l)

(Cluj-Kolozsvár, november 2. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Láttuk a Kinizsit is. A Románia 
szimpatikus bajnokcsapatát megelőző hírek, az 
általa az utóbbi időben elért szenzációs ered­
ményei után a szakértő kolozsvári közösség 
többet várt és remélt a temesvári csapattól, 
amely csak a játék első felében és akkor is 
csak félig elégített ki. A Kinizsi csatársora az 
első félidőben szemkápráztató akciókkal operált, 
szemnek is tetszetős és eredményes támadások 
egész sorozatát vezette a fej veszetten védekező 
Victoria kapuja ellen, ezzel szemben védelme 
nagyon gyönge játékerőt képvisel és ha — 
amint az a második félidőben történt — a 
csatársor enged az iramból, akkor a bizonyta­
lanul játszó védelem a csatársor által rúgott 
gólokat minden lelkiismeretfurdalás nélkül ega­
lizálja. Mindenesetre mentségére hozható fel a 
Kinizsinek, hogy az előző héten két strapás 
mérkőzést játszott, Bukarestben és Prahovában, 
azonkívül a csapat egyrésze szombat éjjel is 
utón volt, ami szintén nem lebecsülendő handi- 
capet jelent. Ez megmagyarázza, ha nem is 
menti teljesen a Kinizsinek a második félidő­
ben történt visszaesését.

Ellenfele, a Victoria az első félidőben nagy 
lámpalázzal és elfogódottan játszva, szánalma­
san gyönge játékot produkált, helycsere után 
azonban lábrakapott a csapat és kihasználva a 
Kinizsi védelmének gyöngéit, rövid egymás­
utánban rúgott három góllal mentette meg 
Románia bajnokcsapatának kapuját az érintet­
lenségtől. A teljesen improduktív első félidő 
után a Victoria lendületbe jött, csatársora át- 
törönek bizonyult, amely mögött szorgalmas 
halfsor és megbízható, erős hátvédek állanak, 
így a Victoria kiegyensúlyozottabb volt egé­
szében, mint ellenfele és a Kinizsi gyenge for­
májára való tekintettel, talán jobb eredmény 
elérésére is képes lett volna.

A játék
Az első félidőt a Kinizsi a mérkőzési leírá­

sokból ismert lendületes nyitánnyal kezdi és a 
2. percben a Victoria-védelem rövid kapkodása 
után Semmler lövi az első gólt. Továbbra is a 
Kinizsi van frontban, a 25. percben az elha­
nyagolt Tänzer villámgyors lefutás után ideáli­
san centerez és Semmler pompás gólt fejel. 
(2:0.) A Victorie támadásai Mattauch tehetet­
lenségén és Istvánffy II. balszerencséjén Masni­
nak meg. A 30. percben Matek hossza cente­
rére Tänzer startol és a harmadik gólt lövi 
menthetetlenül. Vogt kitünően támogatja csa-
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Kérem, küldjék lakásomra azonnal gyüjtőautóju- 
kat és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. Mtó 8771
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társorát, amely továbbra is frontban marad. A 
37. percben Matek beadását Sütő elhibázza és 
Wetzer élesen a kapu alsó sarkába lövi. (4:0.) 
Tessler megsérül és kiáll, helyét Schwartzmann 
foglalja el, aki Tänzer elöreadott labdájából 
közelről az ötödik gólt helyezi el a Victoria 
kapujában.

Szünet után megváltozik a játék képe. A 
Victoria veszi át a támadó iuiciativát és a 
Kinizsi védekezik kapkodva. Rövidesen kitű­
nik, hogy a Kinizsi védelme nagyon bizony­
talan és az első negyedórában három gólt ér 
el a Victoria Huniadé, Istvánffy II. és ismét 
Huniadé révén, Ritter különösen Istvánffy II. 
labdájának védésénél árul el feltűnő bizony­
talanságot. A gólok után a játék kiegyensú­
lyozódik, egyenlő ellenfelek játszanak tovább, 
amelynek során mindkét részről több kiakná­
zatlanul maradt gólhelyzet adódik.

Á csapatok
A győztes csapatban a Tänzer, Tessler, 

Wetzcr. Semmler, Matek csatársor és Vogl 
centerfedezet tűntek különösen ki. Wetzer a 
csatársor nyugodt irányítója, Semmler a kapu 
előtt félelmetes, Tänzer pedig utolárheíetlenül 
gyors. Tessler nem mutatott semmi különöset, 
mig Matek nagy technikájú játékát a szélen 
nem tudja lassúsága miatt kellően érvényre 
juttatni. Vogl az első félidőben brillírozott, 
szünet után visszaesett. A két szélsöhalf szür­
kén, a két hátvéd gyöngén szerepelt. Ritter 
már nem a régi.

A Victoriában a második félidő teljesítmé­
nye alapján Győri, Molnár, Huniadé és Cipcigan 
érdemelnek dicséretet. A két Istvánffy agilisán 
mozog, anélkül azonban, hogy játékukkal csa­
patuk győzelméhez hozzájárultak volna.

Dr. Morar egy kissé kényelmesen bírás­
kodott.

Külföldi eredmények:
Bécs. Hakoah—Simmering 6:3 (4:1). A 

Hakoah a bajnoki mérkőzésen biztosan győzött, 
védelme azonban ezúttal is nagyon gyöngén 
szerepelt. WAC—Rapid 2:1. Admira—WSC 
2:1, Síovan—Floridsdorfer_5:0. Nagy meglepetés 
az Amatőröket verő FAC nagy gólarányu ve­
resége.

Krakkó. Svédország—Lengyelország 6:2 (6:1)
Budapest. MTK—VÁC 6:0 (2.0).' A VÁC 

ezévben feltűnően gyengén szerepel a bajnok 
ságban és a tabella utolsóelőtti helyén áll. 
FTC—NSC 0:0. Vasas—BEÁC 4:1 (2:0). III. 
Kér. TVE-Törekvés 21 (1:1). UTE—KAC 
2:2 (2:0). 33 EC—ETC 2:0 (2.0).

Brüsszel. London—Brüsszel válogatott
3:2 (0:1).

Prága. Spirta—Cechie Kariin 3:3, Slavia— 
CÄFC 4:1, Union Ziskov—DEC 6:5, Victoria 
Ziskov—Meteor VIII. 7:0.
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TSC ifj.—Victoria ifj. 2:1 (1:0). Biró
Petrán.

CFR ifj.—Húsosok ifj. 0 : 0. Biró Kasztner.
Vidéki eredmények

Szaímár. Barkochba —MSE (Sighetul) 1 : 0 
<0:0). A győztes gólt Klein rúgta. A Bar­
kochba jól és szépen játszott. Biró Vadász. 
SzSE—Sz. Törekvés 2:1 (2 : 0). Az SzSS gól­
jait Held és Havas H., a tartalékolt Törekvés 
gólját tizenegyesből Szegedy lőtte. Jak obi 
Ernő (Cluj) kifogástalanul és mindkét csapat 
megelégedésére vezette a mérkőzést.

Máramarossziget. Sámson—NSC (Nagy­
bánya) 5:1 (2:0) bajnoki, bíró Herskovics. 
A Sámson biztosan és megérdemelten győzött.

Nagyvárad. Nagyváradi válogatott—Ka­
tonai válogatott 7:0 (2:0), Várad góljait Cso­
mag (3), Zsiga (2) és Répássy (2) rúgták.

Temesvár. TAG—ZsSE 8:1 (2 :1) bajnoki, 
bíró Peteu.

Arad. ATE—Gloria CFR 0:0. Bajnoki, 
bíró Vatianu Titus.

AMTE—AAC 2:1 (1:1). Kétszer 30 per­
ces barátságos mérkőzés.

Bukarest. Bajnoki eredmények : Tricolor— 
Inventus 2:1 (1:1), Venus—Sportul 0:0, 
Unirea—Coltea 1:0 (0:0), Sportul Stud,— 
Makkabea 3:2 (2:1).
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a Központi Étteremben
és Télikertben ma és 
a következő estéken

Balázs Laci
zongoraművész játszik

Puskám B é #8
zenekarának kísérete mellett.

A Télikertben este 11 órától 32 úri 
közönség íáncjíi.

★
Úri társaságok Színház után
találkozó helye. is fris vacsora

dl vaf különlegességek 
nagyáruházába Cluj

Francia selymek
délutáni és estélyi 

ruhákra

Bordürös és sima 
iamék, epeppek.

Ingei szövetek

egész kiváló magas foktartalmu márkájú

Lux sör
a napokban kerül forgalomba.

Telefon Telefon

CosSöm- és 
anyagok sima és me- 

lirozott színekben

Bársonyok és 
veiourchiffonok
a legdivatosabb pasz­

tellszínekben

raktárraérkeztek
Bútorszövet és se- 
Sgembrecafok, fiig-j 
ggönyök óriási vá-1 

Sasztékban,
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Kereskedelmi utazol
Berkovicsné 1^3 ,na“lS* vendéglője, 

Oradea-laie,
Str. Nicolai Jorga (Zöldfa-utca) 19.

Is inert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak

Benősülne iparba, keres­
kedésbe 31 éves izraelita 
ms ganti aztviselő. Szerény 
élettár at 'keres Levele­
ket „Szolid* jeligére a ki­
adóba kér. 151

Ványolás, festés, prése­
lésre posztó bégeket átvesz 
Honvéd-utcai posztógyár. 
118 sz. HO

A magyar Grata
6 köietü zsidó történel­
met, esetleg egyes kö­
tete .t is, m gvételre 
ker& eni. Aj nlatokát 
ármegjelöléssel librari^
„SAFRUTH*
Cluj, P. M. Viteazul 

39 ?z. címre kérek

9 darabból álló antik 
hálószoba, egy antik 
ebédlő eladó, (jrvátz mü- 
kereskedés, Cluj, Piata 
Unitéi 8. 142

Intelligens zsidólány la­
kost és teljes eliat 1st kap­
hat Erzsébet-ut 6. fszt.

smzei utóda
Stern Sámuel

étterme
Oradea-Ma e. Fénye­
sen átalakított, tOO te­
rítékre alkalrcas éi ter­
memben lakodalmak és 
bankettek rendezését 
jutányosán vállalom.

Négy-öt vaggon prima 
búzát, pásakaiisztre al­
kalmai, szállítandó decem­
ber közepén hitközség rak­
tárába — keresünk. Hit- 
Íz Őz-égi Iroda, Cluj, Str. 
Dubalarilor 1. sz. 148

Cséplőgarniturákst, loko 
mobilékat, Csáp Őket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban koreáek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gép-;szm£rnök 
Tinisearu Hí. Str. Eadu 
lescu 6. 1819
■AAAAAAAAAÁAAAA9

5 Nyomdák / £
A Piima bécsi heti- !► 
< gorauyag és ► 
5 pótanvag, kilója £ 
A Í60 lej. ►-.5 ►
2 Kapható a „Fráter- >
1 nita»“ nyomdában, ^
2 Cluj, 5tr, Baron L. r
A Pop No 10. >■
4 ►BTTTTTTTTTTfVT^a
Ha olcsón és jól akar 
főzni, rendelje meg Szent- 
péterinej szakácskönyvét 
Kapható Uj Kelet köny r- 
oszt&lyában, minden 
könyvr ereskedéiben Ca 
Füssy Józsefnél, Tordán.

Hengermümalom 40 HP
turbinával, Maros mentén,
3 kövű, dupla beng rszék, 
aikszitával, koptató és tri- 
enel, viyoggal együtt ju­
tányosán elsdó. Cim a 
kiadóhivatalb n, 185

Egy magáncs izr. nő kóser 
háztartás vezetésére, eset­
leg vidékre is elmenne 
Leveleket Házvezetőnő 
jeligére a kiadóba. 152

Zongora, pianino uj vagy 
használt kapható. Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Triska, Str, -Sa- 
guna 14 9977

Két fiatalember külön- 
bsjáratu szobában lakást 
és jó kóser kosztol kap­
hat Egyetem-u. 5, ajtó 3.

Wiegnyiit
Wesselényi Miklcs-u. 
10. es. alatt ortb.

étterem.
ízletes konyha, abono- 
ma, olcsó árak. Lako­

dalmak rendezése.

Friss hal állandóan kap­
ható Wei-znál, Miaes Ke­
lemen-u. 6.

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

Szerda : Pagliecci (C&nio Gb. Dippan és Balét. 
Péntek: Faust (Dirigál Dr. N. B?ody).
Vasárnap délután : Pagliacci és Balét.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Ä színházi iroda közleményei 

Műsorváltozás — Fr&squitu nagy sikere miatt.
A műsorváltozás rebdiz?rint rése a színháznak és 
közönségnek egyaránt. Van azenbsn olyan eset is, 
amikor a műsorváltozás kellemes a színházra nézv?.
A Le1 ár uj operettjének, a Frasqaitának olyan, 
minden várakozást felülmúló sikere 'sole, hogy a 
színház — enged /ti a közönség óhajának — ezen 
a héten is három estére tűzte ki a Frafquitát s 
ezért a Májúd muzsika premierjét elhaladja. A 
miisar tehát igy fog változni: Szombaton este a 
ragyogó finom Lehá:zreprizt tartják, a Tangó- 
királynőt, pcacuierbérletb-n s a főszerepekben Len­
gyel irésnei, Neméayi Lilivel, László Andorral, 
Ihásszal, Dási Jenővel, Lsővryvel..,

Magf&t Színház Siet? aaUtorc
Kedd: A circő. (R?priz. Premiei bérlet 14. sz.

Poor L:li fellépésével Somzatsaám 91.)
Sze da: A cárnő. (N*pi bérlet 35. szám. A. So­

rozatszám 92 )
Csütörtök : A cárnö (Napi bérlet 36. szám. B. 

Sorozatszám 93 )
Péntik: Frasfeita, (Operettujdonság ötödször. Bér- 

Ltszünetben. Karácsonyi Ilivel, László An­
dorral, Ihász Aladárral. Sorozatszám 94.) 

Szombat d. u. 4-kor ! Cigsryí áró. (Léviy Ilonka 
fellépésével. Ünnepi elő-- dás Stiaoss János 
Sitiiét sónek 100 ik évfordulóján. Ifjúsági 
előadás, o?c3Ó helyárak ki. Bevezető előadást 
tart Kende János. Sorozsdszám 95.)

Szombat este 8 kor: Tan ókirály nő (Lehár-operett 
rtpriz, Lengyel Irénnel, N mé* yivel, László 
Andorral, íb isz A adárr&l. Premierberiet 15. 
se. Soroz;.tszám 96 )

Vasárnap d. u. 2 és fél órakor: A tanítónő. (Szent • 
györgyi István föllépésével. Olcsó hely árak­
kal. Sorozatszám 97.)

Vasárnap d. u. 5 és f-:l órakor: Dolly. (Oprrett- 
ujdonság ll-edszer. Neményi Lilivel. Le­
szállítóit hely árakkal. Sorozatszám 98.) 

Vasárnap este 8 és háromnegyedkor: Fraskita 
(Operett-újdonság, 6-odszor, Karácsonyi Ili­
vel. László Aadorral, íjásszal. Bérletszünet, 
Sovora-gzás. 99 )

Hétfő: Fras-ita (Bérletszünstben, Sorosaim 100.)

Mozgók műsora.
Seieel-ltiozgö. Kedd, szerda és csütörtök, nov. 

3, 4 és 5. „Hamupipőke“. Erdekfeszitő dráma 7

felv. Főszerepben a legnagyobb franci* és orosz 
műrészek: Nicolas Kolke, Nie las Rimsky és 
Adrée Brabant.

Urania-mozgó. K dd, szerda és csütörtök, nov. 
3, 4 óa 5. „Emberek és álarc'k*. II-ik rósz, 6 
f Ív. Az utol: ó és legérdekí sebb rész. Főszerepben 
Harry Piel.

Apollo-mozgó. Kedd, november 3. „Alaska“. 
Bűnügyi drama, 5 felv. Főszerepben Cha les Ray.

Sze da és csütörtök, november 4. éa 5. „Paris 
tigrisnőjtényó“. Szenzációs kslandor dráma, 5 felv. 
Filmre alkalmazva Guy de Msupasstnf regénye után.

Timi^Sana
Banca de credit §i economii S. A. 
Seefia Deviselor — Timisoara.

Értesítési

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönség 
szives tudomására hozni, ho, y a Gal&a 
Regale Ferdinantf (v. "Wesselényi 
Miklós u.) 13. sár. hasban a mai kor 

igényeinek mindenben megfelelő

nőikalap salont
és mssamod-lelíék 
üzletet nyitottunk.

S Ionunkban külföldi sz-ikmunkások által 
eredeti párisi és bécsi modellek mán készül­
nék a legszebb kalapok,feltűnő olcsó árason 
szolid és pontos kiszolgálással főtörekvé­
sünk lesz n. é. vevőközönségünket a leg­

telj es-bb mértékben kié égiteni.

S Állandó raktáron tartok
I eredeti pária! és
|| bécsi divat kü­

lön* e g&eségeket

és elvállalok mindenféle nőikalap formá­
zást és díszítést a legizlésesebb kivitelben 
gyorsan és szolid árak mellett. — Kérjük 
a n. é. közönséget, szíveskedjék áraink 
szolidságáról és pontosságunkról meggyő­
ződést szerezni. Kiváló tisztelettel:

Özv. Stahl Jánosné, Mázsa Péterré
I iiniawi w——swan—«——bm——m——i

W ’

Az UJ mei®t
kőnyvosztáiyénak jegyzéke.

Tudomány és művészet
Maeterlinck: A méhek élete .................... 120

„ Szegények kincse ................ 132
Nadai: Jelenkori szépségtörekvések .... 176
I7( ^"««cbe : Korszerűtlen elmélkedések .. 132

emberek. .................... 132
Reinack: A művészet Kis
Dr. Rácz Mihály : Tejgazdaságtan...........  300
Romain Rolland: Michelangelo élete ..

Zenei minietürök .... 242
Raskin : Előadások a művészetről...........  110
Rilke: Rodin ............................................... 120

Szabad iskola:
Braun: A i épmese.................................. 154
De. Bal ssa: Helyes magyarság...........  110
Havas Miksa: Az értéktőzsde ............... 88
Kármán Mór: Ethika................................ 154
Leidenfrost: Bevezetés az élettudományba 88 
Hagy: Bevezetés a szociológiába .... 88
Schmidt: Az ind filozófia .................... 110
Szelényi: A neveléstan alapvonalai .. 88
Dr. Zoványi Jenő: A felvüágosultság

története •........... •••••• 132
Schnitz: Bevezetés a művészetbe .... 140

) Elegáns hölgyek csak

Párisi kreációk. Párisi kreációk.

( szöveteket viselnek. A legmodernebbek és legtartósabbak. 
> A. G. B. Engros-lerakaty Bacuresti, Strada Carol 70.
V
)

•Vf

QYAPJUIPMR ff, r.
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takdcsmühelyek,

műgyapjagyár, apretma, festődé.
■¥■

Wíőíí és sx&wöttúragyén*
KÖPÜlbeUH2000 munkást fegl®.ikext&t. Saját konfekotó éa Juhtenyóaxtóa

feli
"jitvaial és nyomd
»«l-Kelozsvár.SLBd

«L ^

Pl- BB

®nt»^6r

Zol
a batodíi

• Bizonyos : van 
rüség abban, bőgj 

1 szárnyalásait a vallj 
expedíció a tudoma 
hipotézis bazárdjátd 
esetben végződött 
Esek a sejtések lej 
feltevésnek, begy^ 
függvényé matériái! 
valóságként él ben! 
Él — úgy látszik [ 
bennünk, mely lß£ 
ezzé, sejtelmekből, 
Az álom tehát nei 
csupán elsődleges 
valóságnak.

Ezt bizonyítja 
aki annak idején, 
döz tetve — vágott 
hogy utjának végéj 
hesse. Ezt bizonyít 
is, akik fantomoki 
kémia alapjaihoz éj 
annak a két német 
most egy hatodik 
nek fel, jóllehet 
még egyáltalán nii 
dik világrészről szc 
agyrémnél. Ám mij 
kezdődik. A kanti 
dolgok csupán az 
ezekre a tudományt 
nagyon is megállja j 
a valóság titkos 
hatatlan utakon juf| 
ott termékeny bor 
gondolatokat idézzj 

És én mégsem 
nek, akkor sem, 
sem, ha nem fede 
veszedelmesen elás 
valóság, hanem a 
erős hajlamokkal 
valóság, a létezés 
boldogság forrásait 
velő rögtön mozge 
igényeit kielégithj 
szerű boldogság 
öröm a hatodik 
tőségét, mint való] 
fiailag és éghajlat 
fogadható viszonj 
ha lakói valamer 
ben élnek, úgy 
lend „civilizált“ 
doskodnak majd 
„kultúra“ nevébe 
az életet. A legeld 
lakói — az eure 
meg fognak ismej 
tábornokok leszne 
bevonulása után 
erényeivel is meg 

Ez történt 
felfedezései utáni 
a sejtelem dia da 
diadal után hebj 
sok“-nak, melyek] 
sak, hogy nagyoi 
civilizáció hívei, 
tói szinte puffá díj 
szén természet 
a ragyogó kultt 
színéről, hogy az 
mérgezzék és lei 
amerikai civilizé 
tositéka a „bt

EäüSbb Eyemdk» m lüaáMhlát sgmk» iMxfa iteerö Bbmb í<- Ihs (veh Br»*By-utca) 15


